

### **В.3.-29. Возвращение евреев из плена и построение нового храма в Иерусалиме. Иудеи под властью греков. Сирийское владычество. Восстание Маккавеев.**

Пророки: 70 лет плена. В сер.VI в. Вавилонская империя была смята персидским царём Киром, позволившим переселённым ассирийцами народам вернуться в свои исконные земли. В 538 г. Кир издал эдикт о возвращении израильтян в Иерусалим и воссоздании Храма. Кир признавал, что именно Бог Всевышний помог ему (1Езд.1,2–3).

После эдикта Кира многие израильтяне не захотели оставить торговлю и хозяйство и возвратиться в Иудею (отбор достойных).

Во главе переселенцев называются Шешбазар, потом Зоровавель (м.б. 2 имени одного лица). Это был князь колена Иудина, потомок царей (переселенцы уже носили вавилонские имена), возглавивший 42000 человек. Нежелающих идти Кир обязал снабдить переселенцев средствами и материалами для строительства.

Возвращение в Иерусалим, восстановление жертвенника и возобновление жертвоприношений совпало с праздником Кущей, который и был совершен. Построению нового Храма препятствовали самаряне, тоже желавшие строить Храм, считая, что имеют на это право. И сами иудеи не слишком усердствовали – сначала хотели построить дома себе.

Благодаря усилиям Аггея, Захарии, Иисуса и Зоровавеля через 15 лет строительство Храма возобновилось. А правящий царь Дарий I (521 – 486) оплатил затраты из казны!

В 515 г. – освящ. Храма (гораздо скромнее 1го) и праздник Пасхи. Прор. Аггей: слава 2го >1го, т.к. здесь явится Христос (Агг.2,7-9). Энтузиазм снижался бедностью, притеснениями, смешением с язычниками (см. кн.Малахии). Расцвет, обещающий пророками, не наступил.

**2я волна переселенцев** была возглавлена **книжником Ездрой** из рода Аарона, состоявшем воспитателем при царском дворе. В 458 году царь Артаксеркс I поручил ему идти в Иерусалим и учить народ закону и правде. С ним переселились ещё ~2000 человек, взяв пожертвования и отказавшись от охраны.

Ездра: развод иудеев, особенно – священнослужителей, женатых на чужестранках, под угрозой лишения имущества и гражданства. Жён с детьми выслали на родину.

В 445 г. Неемия, оставив почётную должность виночерпия и отпросившись у царя Артаксеркса I, восстановил стены Иерусалима за 52 дня. Половина народа стояла с оружием в руках, половина, положив оружие рядом, отстраивала стены. Попытка нападения была предотвращена Богом после усердной молитвы иерусалимлян. Город получил некоторую безопасность. Неемия жертвенно не пользовался доходами от своего нового положения, не боялся смерти (Неем.6,14). Социальные реформы: потребовал ликвидировать все проценты, залого и простить долги, чтобы одни соплеменники не отягчали других.

Неемия с Ездрой устроили праздник в Иерусалиме, и Ездра по просьбе народа организовал чтение Закона, а левиты его толковали, т.к. народ уже не понимал языка Закона. Отсюда появился Таргум, то есть пересказ Священного Писания на арамейском языке.

Совершилось восстановление Завета народа с Богом (Неем.9,36–38;10,29), восстановилось регулярное богослужение, священники и левиты могли уже только служить.

Через 12 лет своего правления, в 432 году Неемия уехал ненадолго к царю Артаксерксу в Персию, а когда вернулся, то оказалось, что десятины не вносились, содержание на Храм не собиралось, суббота грубо нарушалась, левиты вынуждены обрабатывать землю, а некоторые иудеи взяли себе жён моавитянок и аммонитянок. Неемия восстановил порядок.

Ездра создал Великую синагогу, совет старейшин и мудрецов, которые были хранителями предания и книг Священного Писания. По неканонической третьей книге Ездры, он, водимый Духом Святым, восстановил утерянные книги (3Езд.14,20–45).

**Итоги периода:** Иудея стала частью провинции и лишилась самостоятельности. Само понятие народ тоже уже было не государственным, а связанным исключительно с законом Божиим и с верностью Богу, поскольку иудеи были перемешаны территориально с язычниками. Благодаря трудам Ездры и Неемии самосознание вернувшихся из плена людей было сосредоточено вокруг двух центров – вокруг Храма и вокруг Закона. Это более близко к идее синайского Завета, ведь Церковь не определяется общественным строем.

Ревность Ездры и Неемии по отделению народа от язычников промыслительна, т.к. на 450 лет от Малахии до Иоанна Предтечи у евреев не стало пророков. Были созданы условия для усвоения Божьего откровения и принятия Спасителя народом.

В 332 г. Александр Македонский завоевал Ближний Восток. На горе Гаризим в Самарии был построен свой храм, конкурирующий религиозный центр, совсем испортил отношения самарян с иудеями (храм просуществовал до времен потомка Маккавеев Иоанна Гиркана, которым он был разрушен). Сначала смена власти не изменила жизни иудеев. После смерти Александра, его военачальники поделили империю. На протяжении ста лет, Палестина относилась к царству Македонского фараона. Это правление было для Палестины нетяжким. К этому времени относится перевод Писания на греческий язык (70ти).

Правда, в 3й кн.Маккавейской описывается попытка истребить иудеев во времена Птолемея Филопатора. Назидательна молитва иудеев, готовящихся к своей казни (3Мак.6,7–12). После чудесного освобождения евреи убили отступников (3Мак.7,9 - конец IIIв. до Р.Х.).

**Антиох III (Великий), сирийский правитель**, потомок Селевка Никатора, в 199 году выступил против Птолемея и покорил южную часть Сирии и Палестину. Он оставил без изменений тот как бы теократический строй. Всё не как во времена Судей, а в более современном виде: во главе управления стояли священники и народ не был независим. Антиох выделял субсидии на совершение жертвоприношений и запретил язычникам входить в Храм. По его смерти воцарился **Антиох IV Епифан**. Во дни своей юности он успел побывать в Риме в качестве заложника, и был человеком, пропитанным римской культурой. Воцарившись, он начал проводить «всеобщую эллинизацию». Но Иудея, в отличие от язычников, никак не желала принимать плоды цивилизации, которые он ей предлагал.

После того, как Антиох отстранил первосвященника Онию, 2 недостойнейших претендента стали бороться за эту должность клеветой и подкупом, сменяя друг друга и разоряя Храм, а затем – и с оружием в руках. Спорт: евр. юноши скрывали обрезание операций.

После похода в Египет Антиох развернул широкомасштабное гонение: Иерусалимский и Гаризимский храмы сделал храмами Юпитера, наполнив их идолослужением и блудом, истреблял по всей стране священные книги, казнил за обучение людей закону Божию, запретил обрезание, принуждал всех к жертвоприношениям и вкушению свинины (2Мак.6,6–7).

Видения прор. Даниила об обоих: Антиох IV Епифан – предтеча и прообраз антихриста.

1й мученик за веру – свщд. Елеазар, казнённый за отказ от идоложертвенного мяса (2Мак.6,24–26). Также пострадали 7 братьев и их мать: за отказ принести идольские жертвы их казнили на глазах друг друга и их матери, которая скончалась после зрания этих мучений. 2Мак.7,27–29 – единственное в ВЗ место о сотворении мира из ничего. 1 из братьев исповедовал веру в воскресение (2Мак.7,14). Маккавеев Церковь называет в песнях мучениками Христовыми, несмотря на то, что пострадали они за полтора века до Христа.

Священник Маттафия с 5 сыновьями поднял восстание иудеев, собрав повстанцев в горах. Маттафия прожил ещё около 3 лет, и перед смертью назначил отцом всех брата Симона (у него тоже было 5 сыновей), а военачальником – Иуду-Маккавея (т.е. *молот* – по причине его побед). Но со временем всё движение за независимость назвали Маккавейским.

Маттафия, хотя и левит, стал родоначальником новой правящей династии в Иудее. Был освобождён Иерусалим, Храм очищен от мерзостей, возобновлено богослужение.

Антиох Епифан раскаялся и признал свою смерть карой за осквернение Храма и города Божьего. Перед кончиной Антиох провозгласил право иудеев на свободу своего вероисповедания и вернул всё, что захватил в Храме. Религиозные преследования прекратились, но война продолжилась как национально-освободительная. Часть иудеев (т.наз. хасидеи), отстали от движения, не видя смысла бороться за политику, а не за веру.

Надеясь на помощь Божию, а не на число воинов, Иуда Маккавей победил, но за заключение союза с римлянами скоро погиб (в битве с сирийцами в 160 г. до Р.Х.).

После Иуды во главе движения стал его брат Ионафан. Совсем уклонившись к союзам с язычниками и он погиб. Последнего из Маккавеев, Симона (143–135 гг.) народ провозгласил начальником над собой и первосвященником, до тех пор, пока не придет пророк, могущий рассудить, верно или нет поставлены Маккавеи на первосвященство и царство. (1Мак.14,41). Маккавеи подчинили себе значительную территорию и стали чеканить монету. В 135 году бесславно погиб и Симон, убитый собственным зятем, который пожелал сам править и пытался перебить и его детей. В живых остался Иоанн Гиркан, в 134 году ставший преемником. На воцарении, на приходе к власти Иоанна (135г.) кончается самая последняя книга Маккавейская (1я). Последний период перед Р.Х. – не по Библии.